

---

---

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

## ПОУЧЕНІЕ

### къ прихожанамъ, приступающимъ къ Исповѣди и готовящимся къ Святому Причащенію.

Сейчасъ, братіе мои, вы будете приступать къ Св. Исповѣди, а завтра къ святѣйшей чашѣ Причащенія. И мой долгъ вамъ сказать, какъ именно вы должны приступать къ симъ таинствамъ Церкви.

Въ прошедшій годъ замѣтилъ я у васъ при этомъ безпорядокъ и неблагочиніе. Нѣкоторые, напримѣръ, изъ васъ толпятся близко къ налою, гдѣ совершается исповѣдь, такъ что могутъ слышать слова кающихся, и даже толкаютъ одни другихъ, поспѣшая скорѣй отдѣлаться на исповѣди; а нѣкоторые хотя и въ сторонѣ стоятъ, но занимаются житейскими разговорами, даже и усмѣхаются. Разсудите, други мои, къ чему вы приступаете? Вы приступаете къ суду Божію. Хотя видите предъ со-

бою Священника, да Крестъ съ Евангелиемъ на налоѣ; но здѣсь невидимо стоитъ самъ Христось, приѣмлющій ваше исповѣданіе, и чрезъ Священника разрѣшающій, или связывающій вашу душу, какъ при этомъ и слышитъ каждый изъ васъ слова Священника!» се, чадо, Христось невидимо стоитъ, приѣмля твое исповѣданіе.» (мал. треб. чинъ исповѣд). Если же вы, являясь на исповѣдъ, приступаете къ суду Божию: то какъ не страшитесь сего суда Божія? Вѣдь, этотъ судъ нелицемѣрный и праведный, а мы обременены разными грѣхами, и повинны вѣчному наказанію: тутъ ли съ толканіемъ тѣсниться предъ страшное судилище Господне и съ безстрастіемъ заводить разговоры и смѣхъ въ присутствіи Божиемъ?!—Нѣтъ, Христіане, приступать къ св. Исповѣди надобно не такъ, а каждый изъ васъ стань поодаль отъ св. налоя, войди въ самого себя, оцѣни свою жизнь и свои дѣла, постарайся привести себѣ на память всѣ свои грѣхи: и тогда, положивъ земной поклонъ, тихо подойди къ св. налою, какъ осужденникъ со страхомъ и трепетомъ, съ сокрушеніемъ о своихъ грѣхахъ и со слезами.

Замѣтилъ я также въ прошедшій годъ, что и къ страшной чашѣ св. Причащенія не всѣ изъ васъ приступаютъ, какъ должно, а нѣкоторые подходят тоже съ поспѣшностію и съ толканіемъ другихъ, при чемъ не обходится и безъ взаимнаго негодованія. Но вообра-

зите, братіе, кого вы хотите принять въ себя?---Царя небеснаго, страшнаго и для Херувимовъ! Какъ бы вы приняли земнаго царя, еслибъ онъ благоволилъ придти къ вамъ?---Конечно---со всякимъ тщаніемъ и благоговѣніемъ. Но здѣсь, въ св. Причащеніи, грядеть къ вамъ, въ домъ души вашей, небесный Царь---Христось: съ какимъ великимъ страхомъ вы должны принять Его! Онъ есть *онъ недостойныя попяляя* (Евр. XII, 29). Потому-то діаконъ, вынося изъ алтаря св. чашу, возглашаетъ: «со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите». И св. Іоаннъ Златоустъ на сей случай увѣщаетъ Христіанъ: «никто не долженъ приступать къ причащенію съ небреженіемъ, никто съ малодушіемъ, но всѣ съ пламенною любовію, всѣ съ горячимъ усердіемъ и бодростію. Ибо не малое предстоить наказаніе тѣмъ, которые недостойно приобщаются. Подумай, сколь много ты негодуешь на предателя и тѣхъ, кои распяли Христа. Берегись, чтобы и тебѣ не сдѣлаться виновнымъ противъ Тѣла и Крови Христовой. Они умертвили все-святое Тѣло; а ты принимаешь оное нечистою душею.» Толков. на Еванг. Матѳ. Бесѣда 82).

Да, Христіане, не съ поспѣшностію и толканіемъ должно приступать къ святѣйшей Чашѣ, а со страхомъ Божиимъ, съ вѣрою, любовію и со всякимъ благочиніемъ; и каждый изъ васъ наблюдай при томъ именно такой порядокъ: заблаговременно положи земляной поклонъ

поодаль отъ св. чаши, а невблизи, чтобы, иначе, вставая съ пола, не подтолкнуть подъ чашу; за тѣмъ благоговѣнно перекрестившись, сложи руки крестообразно на груди своей, и тихо подойди къ св. причащенію; по причащеніи, когда запьешь теплоты отойди, въ сторону и внимай пѣнію стиха: «Тѣло Христово примите, источника безсмертнаго вкусите», рудуйся душой, что сподобился ты неизрѣченнаго дара, соединился съ самимъ источникомъ, безсмертной и блаженной жизни—Христомъ.

Если съ таковыми святыми чувствами и съ такимъ Христіанскимъ благочестіемъ будете приступать къ таинствамъ Исповѣди и св. Причащенія: то онѣ послужатъ вамъ не въ судъ, или осужденіе, а въ пріятіе изобильной благодати Божіей.--Аминь.

*Священникъ Андрей Флегматовъ.*

